
暴雨预警行业各领域防范避险指南
（各市、州各单位结合本地气象实际和属地要求进一步细化落实）

一、暴雨蓝色预警
普通公路领域：开展普通公路安全隐患排查，针对易受影响的路段制定公路交通抢通方案；重要路段地灾隐患点落实“观察哨”“安全员”。水路运输领域：督促位于预警区域的所有船舶立即停航，大型库区的船舶进入就近码头或停泊区避险；当地水上交通应急队伍做好应急救援准备。道路运输领域：指导道路客运（含农村客运）、城市公交、出租汽车（含网约车）、道路货运等运输企业、城市轨道交通运营单位和汽车客运站立即开展防汛救灾隐患排查，做好应急准备。高速公路领域：加大重点区域巡查监控力度，按照预警期每天不少于1次的频率巡查地灾易发路段（边坡、隧道洞口、桥等）；通过高速公路沿线可变情报板、出行平台、微信公众号等提醒出行车辆绕行预警路段。交通建设领域：督促交通建设项目对项目沿线地灾、高边坡、深基坑、涉水施工等重要工点全面排查，严格落实“雨前排查、雨中巡查、雨后核查”动态工作要求，按规定做好施工监测防护和安全警示告知，发现危险情况立即撤离；按照属地避险要求及时撤离受威胁人员；检查卫星电话、预警接收设备等是否正常。
二、暴雨黄色预警
普通公路领域：开展普通公路安全隐患排查，针对易受影响的路段制定公路交通抢通方案，加大公路抢通保通技术支持及物资支援；联合公安交警加强路面管控，重要路段地灾隐患点落实“观察哨”“安全员”。水路运输领域：督促位于预警区域的所有船舶立即停航，大型库区的船舶进入就近码头或停泊区避险，并落实足额适任的护船值班船员；当地水上交通应急队伍集结待命；通过视频抽查的方式，落实停泊区船舶落实安全措施。道路运输领域：道路客运（含农村客运）、城市公交企业对途经预警区域的营运车辆运行线路进行风险辨识和评估，制定并落实调整发班时间、绕行、停运等风险管控措施；城市轨道交通加强车站出入口、隧道、风亭等防汛重点部位的动态巡查以及泵房、水泵等防汛设施的检查维保；汽车客运站核查防汛设施设备完备情况；出租汽车（含网约车）企业提醒司机在降雨开始后避开隧道、涵洞等容易积水的低洼地段；货运企业提醒司机注意预警信息、合理规划行驶路线；市级应急储备运力做好调配准备。高速公路领域：严格执行大队负责同志和公司管理处负责同志在岗带班，指导高速公路营运公司、执法支队加大对重点区域巡查监控力度，按照每天不少于1次的频率巡查地质灾害易发路段（边坡、隧道洞口、桥等），确保发现滑坡、泥石流等险情要及时上报；通过高速公路沿线可变情报板、出行平台、微信公众号等提醒出行车辆绕行预警路段。交通建设领域：督促县级交通运输主管部门立即将预警信息传达至辖区内交通建设项目，指导位于预警区域的交通建设项目做好临时设施、易受影响在建结构物等的提前加固，将位于易被洪水冲走场所的机械设备、材料等提前搬离；对项目沿线地质灾害、高边坡、深基坑、涉水施工等重要工点全面排查，严格落实“雨前排查、雨中巡查、雨后核查”动态工作要求，按规定做好施工监测防护和安全警示告知，发现危险情况立即撤离；按照属地避险要求及时撤离受威胁人员；检查卫星电话、预警接收设备等是否正常。
三、暴雨橙色预警
普通公路领域：开展普通公路安全隐患排查，提前研判可能造成公路交通中断的影响因素，统筹规划、设置保通点，合理安排人员和机械设备；省级常备应急队伍做好应急准备；配合公安部门对进出受影响地区的车辆、人员进行管制，及时对灾情严重路段采取管控措施，科学制定远程绕行方案并组织实施，及时发布通行信息；加强安全防范，路段地灾隐患点落实“观察哨”“安全员”。水路运输领域：所有船舶立即停航，大型库区的船舶进入就近码头或停泊区避险，其余船舶必须进入安全停泊区避险，并落实足额适任的护船值班船员；调集运输船舶准备参与交通运输应急保障工作，通过现场巡查或视频抽查的方式，督促停泊区船舶落实安全措施；当地水上交通应急队伍携带应急装备赶赴抢险救援岗位；立即制定“跑船”紧急处理方案，遇险情时，在当地政府指导下迅速果断处置。道路运输领域：根据预警信息，划定电子围栏范围，排查围栏范围内车辆并指导企业逐车实施风险提醒，杜绝冒险行车行为；督促指导道路客运（含农村客运）、城市公交企业对途经预警区域内已出现险情或重大隐患路段的营运车辆采取主动避让、提前避让、预防避让措施或寻找安全地带紧急停靠；旅游包车暂停发放途经预警区域的包车牌；途经山区地质生态环境薄弱区域或三级以下公路的农村车辆不能绕行的一律停运；督促指导出租汽车企业提醒出租汽车（含网约车）司机避开隧道、涵洞等容易积水的低洼地段；督促指导城市轨道交通运营单位组织力量对所辖范围车站、主所、区间、场段周边沟渠河流等开展“拉网式”防汛隐患排查整治以及泵房、水泵等防汛设施的检查维保；督促指导汽车客运站加密停车场、发班区等防汛重点部位的动态巡查，对存在隐患的点位设置警示标识；督促指导货运企业提醒司机注意预警信息、合理规划行驶路线；通知预警区域和周边区域应急储备运力集结待命。高速公路领域：严格执行支队、大队负责同志和公司、管理处负责同志在岗带班；加大对重点区域巡查监控力度，按照每天不少于2次的频率，加密巡查地质灾害易发路段（边坡、隧道洞口、桥等）；督促支队、公司发现滑坡、泥石流等险情及时通报，并协调公安机关交通管理部门采取交通管制措施，在确保安全的条件下第一时间进行抢通保通作业。交通建设领域：严格落实“三个避让” “三个紧急撤离”要求，做好临时设施、易受影响在建结构物等提前加固和危险性较大工程的提前停工，将位于易被洪水冲走场所的机械设备、材料等提前搬离，处于危险区域的人员立即撤离；督促相关部门指导位于预警区域的交通建设项目做好预警险情评估；检查卫星电话、预警接收设备等是否正常。
四、暴雨红色预警
[bookmark: _GoBack]普通公路领域：预警路段全面管控。派出工作组指导地方开展普通公路安全隐患排查；省级常备应急抢险队伍带装集结出发；跨市（州）调度应急队伍和应急装备物资支援，协调武警交通部队参与抢通保通；制定抢通保通方案，按照轻重缓急调度应急抢险队伍、装备物资，组织实施抢通保通；配合公安部门对进出受影响区域的车辆、人员进行管制，及时对危险路段采取封控措施，科学制定远程绕行方案并组织实施，及时发布通行信息。水路运输领域：预警区全面停航。所有船舶立即停航避险，进入停泊区的船舶必须安全系泊，并落实足额适任的护船值班船员；每个停泊区落实管理人员不间断巡查，督促船舶安全停泊并及时通报水情；通过现场巡查的方式，督促停泊区船舶落实安全措施；省市县三级水上交通应急队伍携带应急装备赶赴抢险救援岗位；指导调集大功率救助拖轮布设在大桥、大坝等关键点位，调集运输船舶投入抢险救灾交通运输保障工作；立即制定“跑船”紧急处理方案，遇险情时，在当地政府指导下迅速果断处置。道路运输领域：预警区全面停运。指导道路客运（含农村客运）、城市公交、出租汽车（含网约车）、道路货运等运输企业、城市轨道交通运营单位和汽车客运站全面停止预警区域内的生产经营活动；督促指导城市轨道交通运营单位组织力量对所辖范围车站、主所、区间、场段周边沟渠河流等开展“拉网式”防汛隐患排查整治以及泵房、水泵等防汛设施的检查维保；筛查预警区域内“两客一危”车辆运行信息，发现仍在运营的，责令其立即选择安全地带停车避险；按照省防指指令要求组织应急储备运力参与抢险救灾，通知周边区域应急运力做好支援准备。高速公路领域：预警路段全面管控。严格执行支队、公司全员在岗，暂停休假外出，负责同志在岗带班，实行信息定时报告制度；加大对重点区域巡查监控力度，按照每天不少于2次的频率，加密巡查地质灾害易发路段（边坡、隧道洞口、桥等）；督促支队、公司发现滑坡、泥石流等险情及时通报，并协调公安机关交通管理部门采取交通管制措施，在确保安全的条件下第一时间进行抢通保通作业。交通建设领域：预警区全面停工。严格落实“三个避让” “三个紧急撤离”要求，督促建设单位、施工单位迅速组织位于预警区域的交通建设项目全面停工停产，人员全部撤离至安全地带；重要设备、材料、临时设施、易受影响在建结构物等要做好防护措施、就地加固；检查卫星电话、预警接收设备等是否正常。


